
Pripovedka o nemi kralji' 
čini in dvanajstero bratih« 

■JI' ^ ' " l O T K 
V starem gradu visoko na skali, nad strmin: 

prepadom in temnim, je stanoval stari kralj sam s 
sinovi in teh sinov je bilo dvanajst! Kralj je imel 
hčerko kraljičino edinko. Kot plaiiinka je rastla na 
skali, kot zvezdica svetlikajoča se na nebu, kot ptič
ka leteča v modro dalj, tako skromna in lepa in tiha 
je bila starega kralja kraljičina. 

Skozi sedem vrat in sedem dvorišč so prijezdi
li snubit od sosednih monarhov odposlanci, od vite
zov in velikašev — toda vsi so se vračali brez be
sedice upanja z vedno jednakim odgovorom očeta: 
JKdor premaga mojih dvanajst sinov; ta dobi mojo 
hčerko v nagrado!" 

In dvanajstero junakov, v pozlačenem oklopu, 
z meči T desnicah, v zlatih čeladah s črnimi peresi, 
je peljalo snubce skozi grajska vrata in dvanajstero 
je zasukalo rokave z veliko gibčnostjo v zadnjem 
Hvorišču, ali izmed odposlancev se ni drznil nobeden 
skleniti, da bi odgovoril na to smelo izzivanje. 

In samo prešerni smeh se je razlegal, ko je 
padla kovana rešetka in so za vratmi izginili vsi ti 
Snubci. 

Tako so fekli dolgi dnevi in še daljSI od njih 
meseci in leta, a ni ea bilo iunaka. ki bi se spu

EJSiEJC 
stil v boj na ostre meče in si hotel prisvojiti v boju 
z brati lepo sestrico za ljubljeno ženico. 

V starem gradu, visoko na skali, je pretakala 
solze nesrečna kraljičina, a iz solz so se smejali 
bratje prešerno in govorili: 

„Do rabeljna s tvojimi vzdihi in prošnjami, ta
ko malo so vredne! Ali je zmanjkalo pogumnih vite
zov, ki bi hoteli prinesti dokaze svojega junaštva?" 

A kraljičini so vsplamtela lica v rdečici \n je 
spustila pogled k zemlji, a ni smela jim odgovoriti 
niti najmanjše besedice, samo vzdihovala je v duši 
do Boga: 

.J>zri'se Gospod na me žalostno! Glej, zveneti 
moram kot roža, zapuščena na skali visoki, za tem 
svetlim zidom mojih bratov, prepreženim z meči jek
lenimi in njihovo ošabnostjo, ki je ostrejša od njunih 
mečev!" 

Bog se je usmilil kraljičine usode, usbšal je 
njeno srčno prošnjo in spremenil ji je dvanajst bra
tov v jato orlov, ki so se dvignili v višave in so zle
teli za solncem plavajočim k morju ob uri samega 
zatona med plahutanjem kril. 

Ko je videla brate leteče, za solncem, kot skle
njene v njegovi prameni, kot vjete v solnčno mrežo, 
,'e dvignila k nebu roke in začela hiteti za njimi v 
dalj i« klicala: 

„ Čakajte, za Boga! — Solnce, ne jemlji mi v
seh bratov, ne jemlji mi vseh. ker mi je nemogoče o
stati sami!" 

Orli so se zgubljali v megli vedno višje in vi
šje, dalje in dalje plavajoč v nebesne dalje in izri
nili sn ji nonolnoma iz oči. 

Kot '!a bi kraljičini vzrastlp reroti. tako je hi

tela za orli, da ji je naposled diha v prsih zmanjka
lo, da se ji je v očeh stemnilo, da se je v pustinji iz
gubila. 

Tedaj sta zažareli pred njo dve krvavi očesi, 
in ogromen volk je skočil naravnost nanjo, odpira
joč svoje strašno žrelo z ostrimi zobmi in njegovo tu
lenje je bilo kot grozno vprašanje: 

„Zaj£aj je prišla v puščavo, kam gre ponoči?" 
„Bratov iskat!" je rekla s tako srčnim glasom, 

da je volk zavekal iz usmiljenja, ko je zaslišal glas 
kraljičine. 

,,'Sedi k meni", je rekel, „in ponesem te po pu
ščavi. Hitrejše prideš na konec tega temnega gozda, 
a za gozdom naletiš zopet na svetlo solnce, to ti po

lj ve, kje so tvoji bratje. 
Sedla je tedaj kraljičina s strahom na hrbe! 

| volka, ki je imel usmiljenje ž njo in on jo je nesel 
; skozi goščavo, hitel je skozi noč temno kot blisk, in 

svetel si je po poti z očmi. 
A ko se je utrudil na poti in obstal, tedaj se 

je ponudil devici star medved in je rekel: 
„Jaz ponesem tebe dalje, gospodična — kralji

šina." 
In kosmati medved se je sklonil pred njo in 

iiesel dalje kraljičino skozi puščavo, dokler jo ni pri
nesel do lesene kapelice, kjer je prebival sam Bog. 
Duri so bile samo priprte, tiho in ponižno je stopila 
kraljičina do kapelice in začela je moliti goreče. Po
kleknila je na tla za pragom in Bog jo je vzrl s svo
jega, oltarja in uslišr1! je njene prošnje in molitve. 
Poklical je k sebi jmedveda. ki se je pripognlen pri
plazil po zemlji in ukazal mu je, naj nese kraljičine 
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zadevo in povrne dvanajstero vitezom zopet ljudsko 
postavo na prošnjo sestre. 

Mati božja je ravno krmila s svojo roko dva
najst orlov, ko je prinesel medved kosmati kraljičino 
pod nebeško palačo. 

Splašeni orli so takoj odleteli v sinje višave, 
zarisali v zraku tri kroge in utonili v oblakih brez 
sledu. 

„Tvoji prošnji bom ugodila, vrnem ti brate,, po 
katerih plakaš, a samo moraš prebiti skušnjo na ze
mlji in tri leta se kazati nemo! Obljubo storiš pred 
menoj v tem trenutku na molk in na tiho pokoro, a 
na usta položi pečat in jih boš nosila tako tri leta, 
in se ne izdaš ne z besedo ne z jezikom! 

Tako je rekla Prečista Najsvetejša in ji je uka
zala vrniti se na zemljo. 

Ide tiha kraljičina po zemlji, ide nazaj domov, 
kjer je ostal oče sam v starem gradu na skali tam 
visoki. 

Prišla je v goščavo ob svitu zore; a z gošče 
so padli na njo lovski psi in začeli so jo grizti in ho
teli so jo raztrgati kakor srno. 

V gozdu je ravno bil na lovu mladi kralj z ve
likim spremstvom, čul je lajanje psov, bežal je hitro 
za glasom in začuden je zagledal mesto zasledovane 
živali devico na drevesu, katera je drhtela strahu v 
sredi zelenil? vej kot ptiček. 

Svojim lastnim očem ni mogel verjeti, komaj je 
mogel srce v prsih miriti, tako ga je kraljičina oča
rala in vzljubil jo je ob prvem pogledu. Dvignil je 
mladenič roke do device v vojah rakrite in je rekel: 

„Ali si ti nadzemska lepa prikazen, ali bogin
ja, ki se je zgubila v gozdu, ali si samo poosebljeno 

bitje mojih sanj? Pridi s tega drevesa v moj objem, 
za oporo ti polagam svoje srce, a do srca polagam 
krono!" 

Predno je priplulo solnce na horizont, se je že 
kralj vračal z lovskim spremstvom, naveličal se je 
lovske zabave, vodeč s seboj prečudno srno, ki jo je 
vjei za svoje srce. 

In za ženo je hotel vzeti kraljičino, in na svat
bo se je pričel pripravljati, a na dvoru so pričeli že 
mrmrati nezadovoljstva proti bodoči kraljevi ženi — 
ker niso hoteli imeti neme na prestolu. 

Mati kralja je pričela sovražiti molčečo sinovo 
izvoljenko in ni hotela privoliti na ženitev in ni ho
tela dati zvezi blagoslova; a da bi popolnoma raz
drla ta neljub ji zakon, se je poslužira Čarov In neo
pažena je vspela v kite kraljičine iglo z zakletim ru
binom, ki je imel to lastnost, da je zazibala v trden 
sen, ki je bil do smrti popolnoma podoben. 

Namesto svatovske gostije na dvoru, so začeli 
pripravljati se na pogreb kraljičine. 

V zlato krsto so ji položili telo, z duhtečimi le
pimi cvetlicami so ji postlali, s poročnim pajčolanom 
s«' ogrnili spečo in drugi v žalni obleki so jo nesli v 
les zeleni, na samotno mesto, kjer jo je prvikrat za
gledal kralj mladi. 

Tam na srebrnih verižicah je obvisela zlata 
krsta z uspavano kraljičino, na vejah zelenega javor
ja. ki se je sklanjal nad gozdnim potokom. 

Ko je prišel jesenski čas, je gošča zopet se do 
zvala lajanju psov in bučanju rogov, zopet je pri&el 
sem jeden kjralj, a z njim spremstvo pažov in dvor
janov. 

levili so celi dan do mraka, a ko so se vra
čali z lovskim plenom ob svitu bakelj, jim je na bre

gu potoka zlata krsta zabliščala v oči. 
Stojijo, gledajo in očem ne verjamejo. 
KraJij je postal pod tem čudovitim javorjtta, *

kazal je odpreti pokrov krste in pri blesku bakelj ss 
je ogledal prekrasno postavo umrle device. 

„0 ti hudobna, kruta smrt!" je zaklical kralj 
ganjen od bolesti in žalostij „kako si se drznila dvi
gniti koso na tako lilijo na tej zemski dolini, katero 
je menda angelj z rajskega vrta presadil na našo ze
mljo?" 

Ves prevzet ji je hotel poljubiti belo čelo in je 
dvignil lahno mrtvo glavo. Tedaj je kita kraljičine 
uspavane padla s krste, a zakleta igla ji je zdrkni
la z jasnih las na zemljo in sen se je zgubil kot pe
na z mila. 

In vzbujena kraljičina je dvignila potom Čarov 
zaprte trepalnice, a kralj jo je z radostnim vsklikom 
objel in zaklical: 

„Poljub moj ti je vrnil življenje, tedaj bodi mo
ja, ker sem smrt tvojo premagal!" 

In s spremstvom svojih dvorjanov je nesel le
po kraljičino v zlati krsti, kot dete v zibelki, ob ve
selih spevih in bučanju rogov in ob blesku bakelj 
skozi v noč šumeči les. 

Radost je bila v kraljevem gradu in v stollci 
kraljevi v ljudstvu, ko se je raznesla vest okrog, da 
si je gospod izbral družico, vzbujeno po poljubu na 
tak čudovit način. 

Samo mati kraljeva je pokrila svoje čelo v ne
vošljivosti in je mislila, kako pogubiti svojo nevesto, 
čez cel! dan in noči prečute. 

Minilo Je JeBno dolgo leto srečno, minilo druge 
in tretje ravno tako; z vsalim letom je kralj bolj Se 
ljubil svojo ženo, molčečo, čeravno ni besedice z nsl 
slišal. Jedno radost je imel v letu veliko, Jedne ža



lost vsako leto težko: troje dete mu je že nebo dalo, 
troje kraljevičev hi že imeli/ko bi vsako, kot otepa
li i cvet, ne zvenelo ob prsih materinih. 

Stara kraljeva mati je iz zavisti do neveste v
iiuke svoje zastrupljala, a. sinu na uho šepetala: 

,„Veš, kdo je vzrok smrti tvojih otrok? Glej. iz 
gotovih znakov sem jaz spoznala. Ha je tvoja Žena o

tna čarovnica. Ona izsesuje iz detet svežo kri, 
na ustali ima krviave sledove! Poglejmo, ko se iz 
Š:IU prebudi in najdeš madeže, ki pričajo proti nji. 

Kralj se je stresel groze in trepeta. Ni smel tu 
pri materi svoji sumiti laži, zalo je poklical svojo že
no J red. sodnike, ki so izrekli težko obsodbo, da je 
kriva, omenjenega, zločina. 

Stala je Žalostna, molčeča žrtev in rekla uiti 
■edne besede, spbminjajoča se na obljubo radi rešit
ve svojih bratov in ni rekla v svojo obrambo nič, da
si ji je srce od boli pokalo, ihisi se ji je ustali trgal 
krik obupa. 

Stala je nema kot kij) bolesti. 

Pod rab ela položiti gl i,vo! Tako 
obsodbo so izrekli sodniki in koj so jo izpred sodiS

:i v pogubo kot detomorilko 
Sla je rholf(?č : bi grizla si je ustnice, da ne bi 

kriknila in obljube zlomila, a ljudstvo je klicalo po 
poti: 

,,') glejte, svežo kri še ria ustpieah, kri nedol
žnih, s katerih je življenje izsesala!" 

In padMn. so prok'etst\ a na glavo obsojene žrl 
ve od sodhikov. zavržene /ene od moža. pčrnjene ne
veste o(5 tašče 

\ ko po ■ r.Lšl :" pjesjtg sairti. ;c vzel rabelj iz
bi šč •: meč velika ' lisknil z ujjm tu y 

sol.Ti: po zraku. Moč > zasičM. kot kača. razdraže

na,, ki hoče grizfi in pikati in že je imei pasli 
na vrat kraljice, ko se je naglo odprla, zemlja, raz
ločila, je z gluhim, strašnim pokom, a iz odprtine je 
prišla svetla, čudovita postava Marije Device, v dol
gem plašču, z zvezdnato krono, .ledno djete je držala 
v naročju, a dvoje se jih je stiskalo k nji., oprijema

se z rokami obleke. 7. grozečim očesom je pogle
dala, okoli, a množico je prevzel trepet kot mravlje, 
m kolena, so se šibile. 

Mati božja je sama i.rišla. iz nebeških višin, da 
p i iča. ,) nedolžnosti. 

..Ali naj vedno pravični na zemlji trpi zaradi 
ljudske zaslepljenosti'', rekla ie z žalostjo in grozo 
Najsvetejša. ..Odstopite proč od vaše žrtve! Ona v 
vP2aim z ol.ljubo molčečnosti in ne sme 'govoriti \ 
svojo obrambo, toda jaz boni zanjo govorila ! Glej. o
(roke ti zo et vračam in, z ust tvojih ti jemljem pe
ča! i" tvojih dvanrst bratov pokličem." 

In kraljica nema je padla k nogam Marije z 
zahvalnim roklonom in kriknila. je prvikrat t rado
sti, Z globočine srca. in stisnjene duše se ji je samo 

' v az izvil iz prsi: 
..Blagoslovljena !" 
Z nebes ie zletelo dvanajst orlov in je obstalo 

okrog BVOie sestre in je zopet zajdobilo postavo vite
zov \ zbili opravi, v Bolncu bliščečl. Z žvenketom 
mečev so sklonili vitezi svoja kolena pred Marijo De
v ico in so ji skazovali viteške časti. 

Ljudstvo' se je prekriževalo In p.lakalo z rado
sii in molilo svete litnnije. a kra.ij je grlil v objemu 
svojo ženo in | ritiskal na svoje srce troje kraljevi
čev in se zahvaljeval Najsvetejši goreče, goreče 

mo mati kradla ie ostala za kazen, ker je hotela 
vepto, Mi"a i,n nema, kot kamen 

brez čnfa j„ glasa


